
Created in Master PDF Editor2درجهیمعادلهوتابع:

2درجهیمعادله ⟶ 𝐚𝐱2 + 𝐛𝐱 + 𝐜 = 0 𝐚 = 0

2درجهتابع ⟶ 𝐲 = 𝐚𝐱2 + 𝐛𝐱 + 𝐜 (𝐚 = 0)

⟶ ∆ = 𝐛2 − 4𝐚𝐜 ⟶ 𝐱 =
−𝐛± ∆

2𝐚
روش کلی حل معادله

2ریشه های معادله ی درجه 
یا 

)ها𝐱با محور 2محل های تلاقی نمودار تابع درجه (2تابع درجه صفرهای 

نداردمعادله ریشه ی حقیقی د معادله یک ریشه ی حقیقی مضاعف دارمعادله دو ریشه ی حقیقی متمایز دارد 

𝐱مضاعف =
−𝐛

2𝐚



Created in Master PDF Editorنکته:
.کندمیصدقمعادلهآندرایمعادلههریریشه)1
𝐚شکلبه،باشدداشتهمتمایزحقیقیصفردو،2درجهعبارتاگر)2 𝐱 − 𝛂 𝐱 − 𝛃قابل

.استبازنویسی
𝐚شکلبه،باشدداشتهمضاعفحقیقیصفریک،2درجهعبارتاگر)3 𝐱 − 𝛂 بازنویسیقابل2

.است
:داریم،باشند2درجهیمعادلههایریشه𝛃و𝛂اگر)4

𝐚𝐱2دویدرجهیمعادلهدراگر)5 + 𝐛𝐱 + 𝐜 = 0،𝐚و𝐜دارایمعادله،باشندالعلامتمختلف
.)∆یمحاسبهبدون(باشدمیالعلامتمختلفمتمایزحقیقییریشهدو
یجملهریشهآنکردنپیدابرای،باشندمشترکیریشهیکدارایدودرجهیمعادلهدواگر)6

𝐱2کنیممیحذفمعادلهدوبینرا.

𝐒 = 𝛂 + 𝛃 = −
𝐛

𝐚
𝐏 = 𝛂𝛃 =

𝐜

𝐚
𝐃 = 𝛂 − 𝛃 =

∆

𝐚
= 𝐒2 − 4𝐏
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ریشه ها

1 𝐢𝐟 ∶ 𝐚 + 𝐛 + 𝐜 = 0 ⟶ ቐ
1
𝐜

𝐚
3𝐱2 − 7𝐱 + 4 = 0 ⟶

ریشه ها

)به ترتیب اولویت: (2کردن ریشه های معادله ی درجه پیدا سریعهای روش 

2 𝐢𝐟 ∶ 𝐚 + 𝐜 = 𝐛 ⟶ ቐ
−1

−
𝐜

𝐚
2𝐱2 + 5𝐱 + 3 = 0 ⟶

ریشه ها

3و 𝐒حدس زدن ریشه ها به کمک 𝐏 𝐱2 − 2𝐱 − 15 = 0 ⟶
ریشه ها

4روش  𝐚𝐜 4𝐱2 + 5𝐱 − 6 = 0 ⟶
ریشه ها
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160𝐱2 − 18𝐱 − 9 = 0 ⟶
ریشه ها



Created in Master PDF Editorکردنپیدابرایوباشندمیگنگهاریشهقطعا،ندادجوابسریعهایروشازکدامهیچاگر
:کلیروشسراغرویممیهاآن

−3𝐱2 + 18𝐱 − 10 = 0 ⟶
ریشه ها

∆ = 𝐛2 − 4𝐚𝐜 ⟶ 𝐱 =
−𝐛 ± ∆

2𝐚

⟶ 𝐛′ =
𝐛

2 ⟶ ∆′= 𝐛′2 − 𝐚𝐜 زوج باشد𝐛اگر ⟶ 𝐱 =
−𝐛′ ± ∆′

𝐚



Created in Master PDF Editorیمعادلهدواگر𝐦𝐱2 + 5𝐱 − 7 = 3𝐦𝐱2و0 − 10𝐱 + 4 = باشند،مشترکریشهیکدارای0
؟استکدام𝐦مقدار

1(2
2(2-
3(1
4(1-



Created in Master PDF Editor45مستطیلاینمساحتاگر.استآنعرضبرابر4ازتربیشمترسانتی3مستطیلیکطول
؟استچقدرآنقطرطول،باشدمربعمترسانتی

1 (6 26
2 (6 52
3 (3 26
4 (3 52



Created in Master PDF Editorوکردهمطرحمعادلههایریشهحسببرعبارتیودهندمیمابه2یدرجهیمعادلهیکهاآندرکههاییتست
:خواهندمیماازراعبارتآنعددیمقدار

برعبارتسازیسادهباسپسوآوریممیدستبهرا𝐃نیازدرصورتو𝐏و𝐒ابتداهاتستایندر:حلروش
.کنیممیمحاسبهراعبارتعددیمقدارهاآنحسب

:توصیهچند

.در صورت امکان برای ساده سازی می توان از عوامل مشترک فاکتور گرفت ) 1

.در عبارت های کسری برای ساده سازی از مخرج مشترک گرفتن استفاده می کنیم ) 2

.قرار داده و طرفین را به توان می رسانیم 𝐀عبارت های همواره نامنفی را مساوی ) 3

.در عبارت های پیچیده برای ساده سازی عبارت می توان از خود معادله استفاده کرد ) 4
𝛂2:سه عبارت مشهور  + 𝛃2 = (𝛂 + 𝛃)

2
−2𝛂𝛃 = 𝐒2 − 2𝐏

𝛂3 + 𝛃3 = (𝛂 + 𝛃)
3
−3𝛂𝛃(𝛂 + 𝛃) = 𝐒3 − 3𝐏𝐒

𝛂 ± 𝛃 = 𝐒 ± 2 𝐏

:نکته 
𝐦𝐀 + 𝐧𝐁 =

𝐦 + 𝐧

2
𝐀 + 𝐁 +

𝐦 − 𝐧

2
𝐀 − 𝐁



Created in Master PDF Editor اگر𝛂 و𝛃2ریشه های معادله ی𝐱2 − 4𝐱 + 1 = باشند ، 0

𝛂5حاصل  + 𝛃5 ؟است کدام

1 (12/5
2(25
3 (14/5
4 (29



Created in Master PDF Editor اگر𝛂 و𝛃ریشه های معادله ی𝐱2 − 5𝐱 + 3 = باشند ، 0

𝛂8حاصل  + 𝛂4 + 81
𝛂4 ؟است کدام

1 (325
2 (334
3 (344
4 (353



Created in Master PDF Editor اگر𝛂 و𝛃 ریشه های معادله ی𝐱(𝐱 − 2) = باشند ،1

𝛂2حاصل 

2𝛂 + 1 + 𝛃3 + 2𝛂2 + 𝛂 است ؟کدام

1 (17
2 (16
3 (15
4 (14



Created in Master PDF Editor اگر𝛂 و𝛃 ریشه های معادله ی𝐱2 + 4 = 6𝐱بوده و

𝐀 =
𝛂

𝛃
+

𝛃

𝛂
𝐁و  = 𝛂2 − 6𝛃 + باشند ،4

𝐁

𝐀
کدام است ؟

1 (2 2
2 (4 2
3 (6 2
4 (8 2



Created in Master PDF Editorتابعدو𝐟 𝐱 = 𝐱2 − 𝐠و1 𝐱 = 2𝐱 + 𝛂اگر.هستندمفروض1

𝛃و2

یمعادلههایریشه2

𝐠(𝐱−1)

𝐟(−2𝐱+2)
+

5
3 = 1حاصلوباشند2

𝛂
+

1
𝛃

𝐚+𝐛صورتبه 𝐜

𝐚+𝐛مقدار،باشد6

𝐜
؟استچند

1(2
3

2(3
2

3(3
4

4(4
3



Created in Master PDF Editorودهندمیمابه2درجهیمعادلههایریشهبینرابطهیکهاآندرکههاییتست𝐦)ضریبهریا
:خواهندمیرا)دیگریمجهول

.را به دست می آوریم 𝐦به کمک رابطه ای که بین ریشه ها روی سوال مطرح شده است ، مقدار یا مقادیر 
:تذکر 

نمی باشد𝐦، ریشه ها به دست آمدند ، نیازی به چک کردن 𝐦اگر در حین پیدا کردن 
اما

را چک کنیم𝐦باید ، نیامدند ، ریشه ها به دست 𝐦اگر در حین پیدا کردن 

൝
𝐢𝐟 ∆ > 0 → ق ق 𝐦

𝐢𝐟 ∆ > 0 → ق قغ  𝐦

:نکته 
𝐒اگر دو ریشه قرینه ی هم باشند = 0 ←

𝐏اگر دو ریشه عکس هم باشند = 1 ←

𝐏اگر دو ریشه عکس و قرینه ی هم باشند  = −1 ←

←برابر ریشه ی دیگر باشدkاگر یک ریشه 



Created in Master PDF Editor2یمعادلهدر𝐱2 − 3𝐱 + 4𝐦 − 1 = واحد3دیگریریشهنصفازهاریشهازیکیاگر،0
؟استکدام𝐦،باشدتربیش

1 (1-
2 (1/5-
3 (2-
4 (2/5-
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، مجموع مربعات ریشه های حقیقی معادله ی𝐦به  ازای کدام  مقدار 

𝐦𝐱2 − (𝐦 + 3) 𝐱 + 5 = ؟است 6، برابر 0

1 (−1 و 9
5

2 (1

−و 1) 3
9
5

4 (−
9
5

93داخل 
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𝛂و𝛃یمعادلههایریشه𝐱2 + 6𝐱 + 𝐚 = .هستند0

𝛂اگر < 𝛃 < 3𝛂2و0 + 2𝛃2 = 12 2 + ؟استچقدر𝐚مقدار،باشد85

1 (1

2(13
4

3(21
5

4 (2

1401داخل 



Created in Master PDF Editorاگر𝛂و𝛃دومدرجهیمعادلههایریشه𝐤𝐱2 − 𝐱 =
𝐤

بوده3

27و 𝛂𝛃3 + 𝛂3𝛃 + 7 = ،باشد0

𝛂2مقدار

𝛃
+

𝛃2

𝛂
؟استکدام

.)قدرمطلق ریشه ی مثبت بزرگ تر است (

1 (10
9

2(−
10
9

3(−
8
9

4 (8
9
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1 (1
2

2 (2
5

3 (1
5

4 (2
5



Created in Master PDF Editor با داشتن ریشه های معادله 2نوشتن معادله ی درجه ی:
مشخصراجدیدیمعادله𝐏و𝐒هاآنکمکبهسپسوکنیممیپیداراقدیمیمعادله𝐏و𝐒ابتدا
.رسیممیجدیدیمعادلهبهزیراسکلتدردادنقرارباوکرده

𝐱2 − 𝐒جدید𝐱 + 𝐏جدید = 0



Created in Master PDF Editor اگر𝛂 و𝛃 ریشه های معادله ی𝐱2 + 2 = 4𝐱، باشند

𝛂𝛃3 و 𝛂3 + 𝛃𝛂2

ریشه های کدام معادله هستند ؟2

1(𝐱2 − 24𝐱 + 4 = 0
2(𝐱2 − 24𝐱 + 16 = 0
3(𝐱2 − 48𝐱 + 2 = 0
4(𝐱2 − 48𝐱 + 8 = 0



Created in Master PDF Editorکنیدفرض𝐱1و𝐱2یمعادلههایریشه𝐱 = 𝐱2 − 𝐱وباشند4
1
3 +

1
𝐱2

𝐱و
2
3 +

1
𝐱1

هایریشه

4𝐱2یمعادله + 𝐦𝐱 + 𝐧 = 𝐦مقدار،باشند0 − 𝐧؟استکدام

1 (248
2 (146
3 (272
4 (170



Created in Master PDF Editorنامساویعدددوبرای𝛂و𝛃،رابطهاگر𝛂2= 3𝛂 − =𝛃2و1 3𝛃 − یمعادله،باشدبرقرار1

𝛂3آنهایریشهکهدومیدرجه +
1

𝛂3 و 2𝛃2(6𝛂 − ؟استکدام،باشند(2

1(𝐱2 − 12𝐱 + 20 = 0
2(𝐱2 + 12𝐱 − 20 = 0
3(𝐱2 − 20𝐱 + 36 = 0
4(𝐱2 + 20𝐱 + 36 = 0



Created in Master PDF Editor برای حالات خاص و البته مشهور(قلق تستی: (
+𝐚𝐱2اگر معادله ی 𝐛𝐱 + 𝐜 = :را داشته باشیم ، داریم 0

:معادله ای که ریشه های آن قرینه ی ریشه های معادله ی فوق می باشد 

𝐚𝐱2− 𝐛𝐱 + 𝐜 = 0

:معادله ای که ریشه های آن معکوس ریشه های معادله ی فوق می باشد 

𝐜𝐱2+ 𝐛𝐱 + 𝐚 = 0

:برابر ریشه های معادله ی فوق می باشد 𝐤معادله ای که ریشه های آن 

𝐚𝐱2+ 𝐤𝐛𝐱 + 𝐤2𝐜 = 0

:از ریشه های معادله ی فوق می باشد ) کم تر(واحد بیش تر 𝐤معادله ای که ریشه های آن 

𝐚(𝐱 ∓ 𝐤)2 + 𝐛(𝐱 ∓ 𝐤) + 𝐜 = 0



Created in Master PDF Editorیمعادلههایریشهاگر𝐱2 − 3𝐱 − 1 = 1صورتبه0
𝛂 − 1 و 1

𝛃 − کهایمعادلهوبوده1

−صورتبههایشریشه 2𝛂 − 4 و − 2𝛃 − 𝐚𝐱2شکلبه،است4 + 𝐛𝐱 + 𝐜 = ،باشد0

𝐚 + 𝐛

𝐜
؟استکدام

1 (5
4

2 (−
5
4

3(−
7
4

4 (7
4



Created in Master PDF Editorاگر𝛂و𝛃3)یمعادلههایریشه𝐱 + 2)2−𝐱 = زیرهایمعادلهازیککدامهایریشه،باشند3
(3𝛂 + 3𝛃)و2(2 + ؟است2(2

1(9𝐱2 − 43𝐱 + 48 = 0

2(9𝐱2 − 48𝐱 + 43 = 0

3(9𝐱2 − 43𝐱 + 49 = 0

4(9𝐱2 − 49𝐱 + 43 = 0



Created in Master PDF Editorیمعادلهجوابمجموعهاگر𝐱2 − 𝐱 − 1 = 𝛂صورتبه0 + 1 و 𝛃 + جوابمجموعه،باشد1
𝛂2𝛃2صورتبهمعادلهکدام و 𝛂2 + 𝛃2؟است

1 (𝐱2 + 5𝐱 + 6 = 0
2 (𝐱2 − 5𝐱 + 4 = 0
3 (𝐱2 − 4𝐱 + 3 = 0
4 (𝐱2 + 4𝐱 + 3 = 0



Created in Master PDF Editor4یمعادلههایریشهاگر𝐱2 − 12𝐱 + 𝐦 = 0

𝐱2یمعادلههایریشهمکعببرابر𝐤از −2𝐱 − 1 = 0،

؟استکدام𝐦،باشدکمترواحد2

1(7
2(8
3(41-
4(39-
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1 (4-
2 (3-
3 (2-
4 (1-



Created in Master PDF Editor 2روش حل سریع نامعادلات درجه:

𝐚𝐱2 + 𝐛𝐱 + 𝐜 0

>
<
≥
≤

𝛃و 𝛂: ها ریشه
൝
جذب → ریشه دو بین

دفع → ریشه دو خارج

1درجه 1درجه

:توجه 
هستنداگر مساوی داشته باشیم خود ریشه ها جواب 

و
نیستندباشیم خود ریشه ها جواب نداشته مساوی اگر 

:مثال 

2𝐱2 − 𝐱 − 15 ≤ 0
مجموعه جواب



Created in Master PDF Editor 2صفرهای تابع درجه (2بحث روی علامت ریشه های معادله ی درجه  : (

:2معادله ی درجه 

دارای دو ریشه ی حقیقی مثبت است

:دارای دو ریشه ی حقیقی مختلف العلامت است 
در مورد مقایسه ی اندازه یا بزرگی ریشه ها صحبت نشده است) الف

در مورد مقایسه ی اندازه یا بزرگی ریشه ها صحبت شده است   ) ب

دارای دو ریشه ی حقیقی منفی است

∆ > 0
𝐒 > 0
𝐏 > 0
∆ > 0
𝐒 < 0
𝐏 > 0

∆ > 0
𝐏 < 0

مختلف العلامت 𝐜 و 𝐚

∆ > 0
𝐏 < 0
ی ریشه ی مثبت بزرگ تراندازه
ی ریشه ی منفی بزرگ تراندازه

𝐒 > 0
𝐒 < 0

مختلف العلامت 𝐜 و 𝐚



Created in Master PDF Editorمقادیرکدامازایبه𝐚،دومدرجهتابع𝐱2 − 2 𝐚 − 2 𝐱 + 14 − 𝐚محور𝐱بانقطهدودرراها
؟کندمیقطعمثبتهایطول

1(2< 𝐚 <2-

2(5< 𝐚 <2

3(14< 𝐚 <2

4(14< 𝐚 <5



Created in Master PDF Editorاگر𝐱1و𝐱2یمعادلههایریشه𝐱2 − 𝐦 + 5 𝐱 + 2𝐦 − 3 = 𝐱1و0 < 𝐱1 < 𝐱2باشد،
؟باشدداشتهتواندمیصحیحمقدارچند𝐦گاهآن

1 (4
2(5
3 (6
4 (7
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𝐲(2نمودار تابع درجه  = 𝐚𝐱2 + 𝐛𝐱 + 𝐜 ( به صورت سهمی است.

محور تقارن سهمی 

𝐚محور تقارن سهمی  > 0

𝐚 < 0

راس سهمی 

راس سهمی 

𝐦𝐚𝐱

𝐦𝐢𝐧

−𝐛

2𝐚
و 𝐲

−𝐛

2𝐚
مختصات راس سهمی

𝐱 = 𝐱𝐒 =
−𝐛

2𝐚
معادله ی محور تقارن سهمی

:تذکر 
یدا کرد با استفاده از راس سهمی ، می توان بیش ترین و کم ترین مقدار تابع درجه ی دوم را در مسائل مختلف پ

𝐒

𝐒

𝐒 = 2𝐱𝐒توجه:2ی درجه مجموع ریشه های معادله
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𝐀(𝐱𝐀اگر دو نقطه ی  , 𝐲) و𝐁(𝐱𝐁 , 𝐲))روی یک سهمی باشند ، داریم ) دو نقطه با عرض یکسان:

𝐒

𝐀 𝐁
𝐱𝐒 =

𝐱𝐀 + 𝐱𝐁

2

:  حالت خاص مشهور 
:باشند ، داریم ) محل های تلاقی سهمی با محور طول ها(2صفرهای تابع درجه 𝛃و𝛂اگر

𝐱𝐒 =
𝛂 + 𝛃

2
:توجه

جفتهایطولمجموعبااولجفتهایطولمجموع،باشیمداشتهعرضهمینقطهجفتدواگر
.استبرابردوم
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𝐟(𝐱)(در تابع درجه دوم  = 𝐚𝐱2 + 𝐛𝐱 + 𝐜 ( داریم:

جهت گودی سهمی را نشان می دهد 𝐚علامت ) 1

نشان می دهد شیب خط مماس بر سهمی در نقطه ی عرض از مبداء را 𝐛علامت ) 2

3 (𝐜عرض از مبداء سهمی است



Created in Master PDF Editor بیش ترین و کم ترین مقدار تابع درجه ی دومقوی برای پیدا کردن تکنیک  :

𝐲 = −3𝐱2 + 4𝐱 − 1 ⟶ 𝐲𝐒 = ?

𝐲 = 𝐚𝐱2 + 𝐛𝐱 + 𝐜

𝐱𝐒 =
−𝐛

2𝐚

𝐲𝐒 = 𝐜 − 𝐚𝐱𝐒
2

:مثال 
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𝐲−2محور تقارن سهمی های  = 𝐱2 + 𝐚𝐱 و𝐛+𝐲 = −𝐱2 − 2𝐱 اگر از دو نقطه باا عارض . مشترک هستند

1𝐲یکسان روی دو سهمی خط  چقدر است ؟𝐚𝐛رسم شود ، مقدار =

1 (8
2 (4
3 (4-
4 (8-

1401دی 
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𝐲−1مقدار  تابع کمترین  = 𝐦𝐱2 − 12𝐱 + 5𝐦 کدام  است ؟سهمی محور  تقارن  . است 2برابر

1 (2 =𝐱
2 (2/5 =𝐱
3 (3 =𝐱
4 (3/5 =𝐱

1401داخل 



Created in Master PDF Editor 1402تیر

1(1
4

2(2
3

3(−
3
4

4(−
1
2



Created in Master PDF Editor روش های نوشتن معادله ی سهمی:
:باشیمداشتهراسهمیازنقطهسهمختصاتاگر)1
𝐜ضریبسهآنحلومجهولیسه–معادلهسهدستگاهتشکیلبا , 𝐛 , 𝐚بهوکردهمشخصرا

𝐲(سهمییمعادله = 𝐚𝐱2 + 𝐛𝐱 + 𝐜(رسیممی.
:قدرتمندقلق
:از سه نقطه دارای ویژگی یکسان باشند ، داریم دو نقطه اگر 

(𝐱1 , 𝐲1)

(𝐱2 , 𝐲2)

(𝐱3 , 𝐲3)

𝐟(𝐱)

𝐟(𝐱)

𝐲 = 𝐚 𝐱 − 𝐱1 (𝐱 − 𝐱2) + 𝐟(𝐱)

به کمک مختصات نقطه ی آزاد به دست می آید

2یک چند جمله ای حداکثر درجه 

اگر نتوانستیم ویژگی مشترک پیدا کنیم ، چه کنیم ؟ 
.گذردمینقطهدوازکهاستخطییمعادلههمانمشترکویژگی،شرایطیچنیندر



Created in Master PDF Editor روش های نوشتن معادله ی سهمی:
:باشیمداشتهراسهمیراسمختصاتاگر)2

𝐲𝐒+(𝐱 − 𝐱𝐒)2𝐲 = 𝐚

به کمک مختصات یک نقطه غیر از راس سهمی به دست می آید



Created in Master PDF Editor مثال :
.معادله ی سهمی های زیر را بنویسید 



Created in Master PDF Editor𝐟(𝐱)2هاینقطهازگذرندهسهمی و 4،−1 و 4و1 و .باشدمی14−
2𝐟−یمعادلهتربزرگیریشهمکعب 𝐱 = 2𝐱 − چقدرآنترکوچکیریشهمربعاز15
؟استتربزرگ

1(27
8

2(27
4

3(25
8

4(25
4
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1 (4
2 (3
3 (2-
4 (1-
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1(−
1
3

2(−
2
3

3(1
3

4(2
3



Created in Master PDF Editorسهمیدونمودار𝐲 = 𝐱2 + 𝐛𝐱 + 𝐜و𝐲 = −𝐱2 +𝐦𝐱 + 𝐧استزیرشکلصورتبه.
؟استچقدرهاآنهایراسیفاصله

1(1
4 493

2(1
2 493

3(1
4 439

4(1
2 439



Created in Master PDF Editorتابعنموداراگر𝐲 = 𝐚𝐱2 + 𝐛𝐱 + 𝐜باشدزیرشکلصورتبه،𝐚 − 𝐛 𝐜؟استچند

1 (12
2 (8
3 (12-
4 (8-

𝐲
𝐱−2

1

−6



Created in Master PDF Editorتابعبهمربوطزیرشکل𝐲 = −𝐱2 + 4𝐱 + ؟استچقدر𝐀𝐁𝐂𝐎یذورنقهمساحت.است5
).هاست𝐱محورموازی𝐋خط(

1 (21/5
2 (24/5
3 (23/5
4 (22/5

𝐲

𝐱

𝐋 𝐀 𝐁

𝐂
𝐎



Created in Master PDF Editorمختصاتیصفحهدرسهمیقرارگیریینحوهبررسی:
)مختلفنواحیازسهمینگذشتنیاگذشتن(



Created in Master PDF Editorازایبه𝐦 ∈ (𝐚 و 𝐛)،یمعادلهبهسهمی𝐲 = 1 −𝐦 𝐱2 + 2 𝐦− 3 𝐱 − پایینهمواره1
2𝐚.استها𝐱محور + 3𝐛؟استچند

1 (14
2 (16
3 (19
4 (21



Created in Master PDF Editorمقادیرمجموعهکدامازایبه𝐦،دومدرجهتابعمنحنی𝐲 = 𝐦𝐱2 −𝐦𝐱 + 2𝐦− ازفقط1
؟گذردنمیمختصاتیصفحهسومیناحیه

1((
1
2 ,

4
7)

2([
1
2 ,

4
7)

3([
1
2 , + ∞)

4((0 , 1
2]



Created in Master PDF Editor تعیین علامت و نامعادله:
:انواع ریشه ها 

ریشه ی 
ساده 

)مرتبه ی یک ( 

ریشه ی
مکرر مرتبه ی زوج

ریشه ی 
مکرر مرتبه ی فرد

:با توجه به شکل بالا 
علامت عوض می شودمکرر مرتبه فرد و ساده در ریشه های 

و
.نمی شود علامت عوض زوج مرتبه مکرر در ریشه های 

ریشه ی ساده ی
قدرمطلقی



Created in Master PDF Editor های تعیین علامت روش:
)نداریمکاریباهاشپسکنهمیپیرمون(تشریحییاکلاسیکروش:اولروش
سریعفوقتکنیکالروش:دومروش

.کنیممیپیداراعبارتهایریشه:1یمرحله
.کنیممیپیدارامخرجهایریشههموصورتهایریشههمبودکسریعبارتاگر:توجه

را)زوجیمرتبهمکرریافردیمرتبهمکرریاساده(هاریشهنوع،هاریشهیمرتبهتعیینبا:2یمرحله
.کنیممیمشخص

هایهریشونوشتهبزرگبهکوچکازترتیببهراهاریشهودادهتشکیلراعلامتتعیینجدول:3یمرحله
.کنیممیدارستارهرازوجیمرتبهمکرر

.استصفرعبارتصورتهایریشهازایبهونشدهتعریفعبارتمخرجهایریشهازایبه:4یمرحله
.استنشدهتعریفعبارتنیزصورتومخرجبینمشترکهایریشهازایبه:توجه

انیکسعبارتقلدرضریبعلامتباخانهترینراستعلامتکهکنیممیتوجهموضوعاینبه:5یمرحله
.باشدمی

یمرتبهمکرروسادههایریشهدرکهبدانیمبایدوکنیممیحرکتبهشروعچپبهراستاز:6یمرحله
.شودنمیعوضعلامتزوجیمرتبهمکررهایریشهدرولیشودمیعوضعلامتفرد

.استزوجیمرتبهمکرریریشهحکمدرکلدرقدرمطلقداخلیسادهیریشه:توجه



Created in Master PDF Editor نکته:
:در برخورد با رادیکال ها به موارد زیر توجه کنید ) 1
.رادیکال فرجه فرد نقش هویج را ایفا می کند پس کلا به آن توجه نمی کنیم و کنارش می گذاریم ∎
.زوج را جدی می گیریم و دامنه ی عبارت دارای رادیکال فرجه زوج را به دست می آوریم فرجه رادیکال ∎
:قوانین نامساوی ها )2
وضعنامساویجهت،شودکمثابتیعددنامساویطرفینازیاشوداضافهثابتیعددنامساویطرفینبهاگر●

.شودنمی
.شودمینعوضنامساویجهت،کنیممثبتعددیکبرتقسیمیامثبتعددیکدرضربرانامساویطرفیناگر●
.شودمیعوضنامساویجهت،کنیممنفیعددیکبرتقسیمیامنفیعددیکدرضربرانامساویطرفیناگر●
3(



Created in Master PDF Editor مثال:

𝐱−7جواب نامعادله یمجموعه  (2𝐱2−7𝐱−9)(1−3𝐱)4

(𝐱2−1)(2𝐱−𝐱2)3 ≥ چه صورت است ؟ به 0



Created in Master PDF Editorنموداراگر𝐟(𝐱)ینامعادلهجوابگاهآن،باشدمقابلصورتبه(−𝐱2+5𝐱−4)𝐟(𝐱+2)
𝐱−3 ≥ شامل0

؟استرقمییکمثبتصحیحعددچند

1(6
2(7
3(8
4(9

𝐱

𝐲

0
2 6



Created in Master PDF Editorتابععلامتتعیینجدولاگر𝐲 = (2𝐱 − 5𝐚)2((1 − 𝐛

2)𝐱 + 𝐜 + ،باشدزیرصورتبه(3

𝐚2−𝐛حاصل

𝐜
𝐛(؟استکدام ∈ 𝐍(

1(0/11-
2(0/33-
3(0/22-
4(0/44-

𝐱

𝐲

2- 3

0 + +− 0



Created in Master PDF Editorیبازهدر𝐚 , 𝐛2عبارت𝐱2 − 𝐱 − 𝐱عبارتومنفی10 +3
2 − .استیکازترکوچک2

𝐛مقدارترینبیش − 𝐚؟استکدام

1 (3
2 (4
3 (4/5
4 (3/5



Created in Master PDF Editorینامعادلهجواباگر𝐱 𝐱2 − 𝐱 − 8 + 12 > 𝐚)صورتبه0 و +∞) − {𝐛}باشد،
𝐛حاصل − 𝐚؟استکدام

1(1
2(6
3(5
4(3



Created in Master PDF Editor نکته ی طلایی:
.عبارت های همواره مثبت را در حل نامعادله و تعیین علامت کنار می گذاریم 

.به دامنه ی بخش حذف شده دقت کنید : توجه 

> نامنفیهموارههایعبارت+مثبتعدد0

𝐮 و𝐮و زوج
وجز
𝐮

𝐚𝐱2 + 𝐛𝐱 + 𝐜 یادآوری: →
∆ < 0

𝐚 < 0 → 𝐚𝐱2 + 𝐛𝐱 + 𝐜 < 0

𝐚 > 0 → 𝐚𝐱2 + 𝐛𝐱 + 𝐜 > 0



Created in Master PDF Editorمثال:
ینامعادلهجوابمجموعهدرحاضرصحیحاعدادمربعاتمجموع

(−𝐱2+𝐱−1)( 𝒙+4+2)(𝐱2+𝐱−2)
(𝐱−3)( 𝐱−1 +2) > 0

؟استچندبرابر

1 (13
2 (20
3 (25
4 (29



Created in Master PDF Editorنکته:
.شودحلقابلتاباشداستانداردفرمبهبایدنامعادله)1

.باشدمیصفردیگرطرفوعبارتطرفیکنامعادلهاستانداردفرمدر:توجه
𝐭متغیرتغییراز،نامعادلهجایچنددر𝐟(𝐱)تکراریعاملدیدنصورتدر)2 = 𝐟(𝐱)حلبرای

.کنیممیاستفادهنامعادله
:محدودهیکدراگر)3

𝐠تابعنمودارازبالاتر𝐟(𝐱)تابعنمودار 𝐱باشد
دیگرعبارتیبهیا

𝐟تابعنمودارازترپایین𝐠(𝐱)تابعنمودار 𝐱باشد،
:داریممحدودهآنکردنپیدابرای

𝐟(𝐱) > 𝐠 𝐱



Created in Master PDF Editor 7مجموعه جواب نامعادله ی𝐱 −8
𝐱2−𝐱−2 >

𝐱

𝐱−2شامل چند عدد صحیح مثبت است ؟ ،

1 (4
2 (3
3 (2
4 (1



Created in Master PDF Editor یمجموعه جواب نامعادله اگر𝐱6 − 3𝐱4 + 5𝐱2 − 6 ≤ 𝐚]صورت ، به 0 و 𝐛]، باشد
کدام است ؟𝐚-𝐛بیش ترین مقدار 

1 (2
2 (2+1
3(2 2 +2-
4(2 2



Created in Master PDF Editorتابعنمودار𝐟(𝐱) = 𝐱2 + 𝐱 +
3

𝐱2 + 𝐱 + 1
𝐲خطازترپایین،صحیحمقدارچندازایبه = 3

؟داردقرار

1(2
2(3
3(4
هیچ)4



Created in Master PDF Editor بررسی یک قلق تستی سوپر قدرتمند:



Created in Master PDF Editorاگر مجموعه جواب نامعادله ی(2𝐱−8)(4𝐱(𝐱−9)+81)
(2𝐱2+5𝐱−3)(𝐱4+3) ≤ به صورت 0

∪ (𝐛 و 𝐜] ∪ {𝐝})−∞ و 𝐚 ( باشد ، حاصل𝐚𝐜 − 4𝐛𝐝کدام است ؟

1(42
2(21
3(21-
4(42-



Created in Master PDF Editor جواب نامعادله یاگر مجموعه𝐱2−5𝐱+𝐚
𝐛𝐱2+4𝐱+𝐜 > 1، به صورت 0 , 4 − باشد ، {2}

𝐚مقدار  + 𝐛 + 𝐜 کدام است ؟

1(1
2(1-
3(7
4(9



Created in Master PDF Editorاگر مجموعه جواب نامعادله ی(𝐱+6)2(𝐱3−4𝐱2+5𝐱−2)
𝐱2+3𝐱−5 ≥ به صورت 0

∪ [𝐜 و +∞) ∪ {𝐝})و 𝐛𝐚 ( باشد ، حاصل𝐚 + 𝐛 −
𝐝

𝐜
کدام است ؟

صفر)1
2(1
3(2
4(3



Created in Master PDF Editor جواب نامعادله یمجموعه𝐱3+𝐱−6
𝐱2+𝐱−6 < ∞−)صورت به 1 , 𝐚) ∪ (𝐛 , 𝐜) ، باشد

𝐚+2𝐛مقدار 
3𝐜 کدام است ؟

1 (−
1
3

2(−
1
6

3 (1
6

4 (1
3
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هیچ)1
2(1
3(2
شماربی)4



Created in Master PDF Editorقدرتمندتستیقلقیکبررسی:

𝐀 < 𝐨𝐫 ≤
𝐚𝐱 + 𝐛
𝐜𝐱 + 𝐝

< 𝐨𝐫 ≤ 𝐁

اعداد ثابت

تابع هموگرافیک

مدل بسیار معروف از نامعادلات کنکوری

جوابمجموعهیلبهدو،حاصلیمعادلهدوحلباوکردهتبدیلمساویبهرانامساویدوهر
𝐱ازسپس.آوریممیدستبهرانامعادله = یاتاسجوابلبهدوبینببینیمتاکنیممیاستفاده0

.لبهدوبیرون
:تذکر

استنامعادلهجوابآمدهدستبهیلبه،داشتمساویعلامتنامساوینشاناگر
و

.نیستنامعادلهجوابآمدهدستبهیلبه،نداشتمساویعلامتنامساوینشاناگر



Created in Master PDF Editorاگر𝐚و𝐛3نامساویدرکنندهصدقصحیحعددترینکوچکوترینبزرگ
4 <

𝐱 + 4
2𝐱 +3 < باشند،1

𝐚حاصل + 4
2𝐛 ؟استکدام3+

1(2/5
2(2
3(1/5
4(1
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4اگر   − 2𝐱

3𝐱 + 1 ≥ دارد ؟عضو چند 3𝐱مقادیر باشد ،  مجموعه 0

1(5
2(6
3(7
4(8

1401داخل 


